УДК 336

### К. И. Минхазеева

### K. I. Minkhazeeva

# **ИССЛЕДОВАНИЕ РАЗВИТИЯ ЦИФРОВОГО РУБЛЯ**

## RESEARCH ON DIGITAL RUBLE DEVELOPMENT

**Научный руководитель: Недорезова Ольга Юрьевна** 

Кандидат экономических наук, доцент, Набережночелнинский институт (филиал) Казанского (Приволжского) федерального университета

**Аннотация.** Статья посвящена перспективам внедрения цифрового рубля на территории Российской Федерации. Рассматриваются основные последствия этой меры, как положительные, так и отрицательные. Особое внимание уделяется вопросам финансового контроля за общественными отношениями в сфере оборота цифрового рубля. Введение цифрового рубля как формы национальной валюты потребует модернизации всей национальной платёжной системы, что серьёзно отразится на способах осуществления финансового контроля.

**Abstract.** The article is devoted to the prospects for the introduction of the digital ruble on the territory of the Russian Federation. The main consequences of this measure, both positive and negative, are considered. Particular attention is paid to issues of financial control over public relations in the sphere of digital ruble circulation. The introduction of the digital ruble as a form of national currency will require modernization of the entire national payment system, which will seriously affect the way financial control is carried out.

**Ключевые слова:** цифровой рубль, национальная платёжная система, форма денег, национальная валюта, Банк России.

**Keywords:** digital ruble, national payment system, form of money, national currency, Bank of Russia.

Укрепление финансового суверенитета России неразрывно связано с совершенствованием национальной платёжной системы и внедрением новейших технологических разработок в кредитно-финансовой сфере. «Стратегией развития национальной платёжной системы на 2021 – 2023 годы» было предусмотрено создание цифрового рубля как дополнительной формы

национальной валюты, наряду с наличным и безналичным рублём [1; 2; 3]. Согласно закону «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)», Центральный банк выступает оператором платформы цифрового рубля, обеспечивая бесперебойность всех проводимых с ним операций [4].

Внедрение национальной цифровой валюты призвано обеспечить целый ряд преимуществ для участников финансового рынка. Так, граждане получат возможность проводить финансовые операции без доступа к Интернету – достаточно будет открыть собственный электронный кошелёк. Значительно расширится линейка финансовых продуктов и сервисов, улучшатся условия банковского обслуживания. Операции с цифровым рублём можно будет проводить в любом банке по единому тарифу. Для государства снизятся расходы администрирование бюджетных платежей, для бизнеса упростится проведение межбанковских И международных расчётов. Благодаря повсеместной цифровизации платёжных услуг и развитию соответствующей платёжной инфраструктуры экономика страны станет более устойчивой, открытой и конкурентоспособной.

Однако введение цифрового рубля, как и любая крупная инновация, порождает серьёзные противоречия и риски [7]. К ним относятся:

- 1) Недостаточный уровень финансовой грамотности населения как препятствие для эффективного внедрения цифрового рубля;
- 2) Разрыв в развитии цифровой инфраструктуры между различными регионами;
- 3) Сбои в функционировании сложившейся трёхуровневой банковской системы (первый уровень Центральный банк, второй уровень крупные банки с государственным участием; третий прочие коммерческие банки и небанковские кредитные учреждения);
- 4) Усиление конкуренции между банковскими структурами, возможный уход с рынка (вследствие нехватки ликвидности и банкротства) мелких банков и микрофинансовых организаций;

- 5) Прозрачность и подконтрольность государству в лице регулятора (Центрального банка) практически всех финансовых операций не всем гражданам и компаниям это может понравиться;
  - 6) Рост киберпреступности.

В связи с вышесказанным чрезвычайную актуальность приобретают вопросы финансового контроля, то есть обеспечения законности финансовохозяйственной деятельности [5]. Финансовый контроль в нашей стране Центральный банк, осуществляют такие ведомства, как Федеральное казначейство, Федеральная служба ПО финансовому мониторингу (Росфинмониторинг), Федеральная налоговая служба, Федеральная таможенная служба, Счётная палата, Федеральная служба безопасности, Главное управление экономической безопасности и противодействия коррупции Министерства внутренних дел.

Перед каждым из этих ведомств в настоящее время стоит задача по обеспечению финансового контроля над оборотом цифрового рубля. Так, возможность использования цифрового рубля для уплаты налогов и сборов делает необходимым модернизацию существующих способов налогообложения [6]. В свою очередь, Федеральная таможенная служба должна информировать Центральный банк, как оператора платформы цифрового рубля, обо всех лицах и организациях, в отношении которых действуют решения о приостановке операций по счетам плательщика.

Главному управлению экономической безопасности и противодействия коррупции МВД необходимо в кратчайшие сроки разработать действенные способы борьбы с преступлениями в сфере обращения цифрового рубля, включая методы противодействия и профилактики. В целом же встаёт вопрос о выработке эффективных механизмов правового регулирования цифровой валюты [8]. И здесь, по мнению исследователей, следует провести чёткое разграничение на законодательном уровне между цифровым, наличным и безналичным рублём, цифровыми финансовыми активами и криптовалютой [7].

Иными словами, внедрение цифрового рубля делает неизбежным модернизацию не только национальной платёжной системы, но и всей системы финансового контроля. Результатом же этого станут качественные изменения в российской экономике, переход её на новый технологический уровень развития.

# Список источников и литературы

- 1. Стратегия развития национальной платёжной системы на 2021-2023 годы. Источник: Банк России. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://cbr.ru/PSystem/b\_doc/strategy\_nps/ (дата обращения: 10.12.2023).
- 2. Цифровой рубль. Доклад для общественных консультаций. Банк России. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://cbr.ru/ (дата обращения: 31.04.2023).
- 3. *Порхачев С.К.* Цифровой рубль: проблемы и перспективы внедрения // Весенние дни науки. Сборник докладов Международной конференции студентов и молодых учёных «Весенние дни науки», г. Екатеринбург, 21 23 апреля 2022 г./ Председатель ред. коллегии: Е.Г. Князева. Екатеринбург: Уральский федеральный университет им. Президента России Б.Н. Ельцина, 2022. С. 548-552.
- 4. Федеральный закон «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» от 10 июля 2002 г. № 86-ФЗ (последняя редакция). [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons (дата обращения: 12.10.2023).
- 5. Финансовое право / Отв. редакторы: Е.Ю. Грачёва, О.В. Болтинова. 2-е издание, переработанное и дополненное. М.: «Проспект», 2020.
- 6. Корнеев Алексей. Цифровой рубль можно будет использовать для уплаты налогов. Источник: РБК. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.rbc.ru/crypto/news/606ed2d69a794710027d4331 (Дата обращения 10.12.2023).
- 7. Питиримова А.О., Сироткина К.Д. Цифровой рубль как инструмент обеспечения финансового контроля // Вопросы российской юстиции. -2023. -№ 24. C. 546-553.
- 8. Лопата В.Р. Правовое регулирование цифрового рубля // Актуальные проблемы общества в цифровую эпоху: Сборник трудов II Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы общества в цифровую эпоху», г. Санкт-Петербург, 15 июня 2023 года / Под редакцией А.И. Климина и других; Ассоциация «НИЦ «Пересвет». СПб.: Ассоциация «НИЦ «Пересвет»; «Фора-принт», 2023. С. 51-55.

© Минхазеева К.И., 2023

